

从解决“一个问题”到解决“一类问题”

——制度集成创新系列谈③

■ 陈雪怡

近期，海南新一批制度集成创新案例发布，意味着又一批阻碍发展的难题找到了破解之法，也意味着另一批亟待解决的难题可觅得“他山之石”。建设中国特色自由贸易港，是一项前无古人的事业。这可谓“成事繁难”，因为顽瘴痼疾犹如“绊脚石”“拦路虎”，避不开也绕不过。但所谓“成事之道”，正是一个从发现问题到解决问题的过程。因为问题是时代的声音，是事物矛盾的表现形式。以问题为切入口，就是抓住了事物的主要矛盾；以解题为突破口，就是抓住了工作的关键要点。坚持问题导向，是我们干事创业的重要思想方法、工作方法。例如，海

南依托12345政务服务便民热线和营商环境问题受理平台，以问题为导向，创新构建疑难复杂营商环境问题法治会诊解决机制，不仅推动营商环境问题有效解决，领导干部主动服务企业的意识也在不断增强。这也充分说明，坚持问题导向、找准问题关键，用系统观念解题、以制度集成创新破题，“绊脚石”也能成为发展的“铺路石”、干部的“磨刀石”。

但坚持问题导向、解决实际问题，不能简单“就事论事”、不可“头痛医头、脚痛医脚”。自贸港建设，涉及面广、头绪多，时间紧、任务重，“眉毛胡子一把抓”，既误时又误事。这就需要举一反三，从解决“一

个问题”到解决“一类问题”，还要有不畏难、敢攻坚的精气神。海南建设自贸港，需要蹚出一条路子来，“蹚”就需要迎难而上、锐意进取。面对问题时，以无视代替直视，纯属“自欺欺人”，问题可能积少成多；解决问题时，满足于“治标”、阶段性纾难，不追求“治本”、长效性破解，亦是“眉睫之利”，

共性和个性、普遍和特殊的关系，既要立足当下，因地制宜、量体裁衣，制定出切实有效的解决方案，一步一个脚印解决具体问题，实现“一把钥匙开一把锁”，又要放眼长远，深入分析解决一类问题的多种可能，不断发现联系、探析根源，解决更多类似问题。

从解决“一个问题”，到解决“一类问题”，关键在于深入分析总结、注重举一反三，由此得出“通用解法”，推动整体提升，推进自贸港建设行稳致远。

当然，从解决“一个问题”，到解决“一类问题”，必须树立系统思维，用好“以点带面”的方法论，把握好

问题还会反复出现。“犯其至难而图其至远”，唯有迎难而上、知难而进，做起而行之的行动者、当攻坚克难的奋斗者，才能真正蹚出一条坦途、干成一番事业。

崇峻不凌霄，则无弥天云。在制度集成创新中，以水滴石穿的精神，“咬定青山不放松”的决心，踏石留印、抓铁有痕的劲头，迎难而上、攻坚克难，必能破解一个个痛点、难点，更好推动自贸港高质量发展。

天涯时评

给灵活就业以稳定保障

■ 韩慧

H 海南观察

灵活就业人员也将享受住房公积金贷款了。近日媒体报道，海南省公积金、邮政、市场监督、交通运输等部门联合印发文件，推进快递员、网约车配送员（外卖骑手）、网约车司机等灵活就业群体建立公积金制度。

一直以来，住房公积金都被视为单位职工的“专属”福利，灵活就业人员因为没有劳动关系，一直被排除在外。此次将灵活就业人员纳入住房公积金制度，同等享受购房低息贷款等优惠政策，大幅减轻其购房的经济负担，体现出社会保障制度的普惠性，是社会公平的题中应有之义。

住房公积金制度为灵活就业群体敞开大门，共享民生福利，有助于吸引更多坚守、深耕新兴业态。随着新业态不断涌现，灵

活就业人员队伍激增。据了解，我省灵活就业人员有超百万人。快递小哥、网络平台从业人员、自主创业者……各行各业的灵活就业人员，为市民的幸福生活、城市的正常运转、社会的持续发展不停奔跑，也在追求着自我的人生价值。他们的付出，值得被看见。然而，因为新业态存在着行业不稳定、人员流动性大等特点，导致灵活就业人员抗风险能力较低。社会保障的缺位，加剧了他们深耕行业的负担，从而也“劝退”了部分从业人员。保障灵活就业群体合法权益，吸引更多人放下顾虑，拥抱新兴业态，需要社会保障制度的有力托举。

近年来，围绕着灵活就业群体的劳动保障需求，海南不断织密社会保障网。从开放渠道让外省户籍人员以灵活就业人员身份参加海南基本养老保险，到试点新就业形态就业人员职业伤害保

障，再到推动合力化解新就业形态劳动纠纷……海南不断打破“没有劳动关系”的瓶颈，扩宽新兴就业群体参保的边界。而且，除了政策层面支撑，海南还通过加密布局工会驿站、提供技能培训等措施，围绕灵活就业人员多层次需求，营造有温度的生活工作环境，让更多人精准适用、应享尽享社会发展红利。

此次公积金政策，填补了灵活就业人员无法享受购房贷款利息优惠的空白，托举万千劳动者的安居梦。让劳动者更有尊严，需加大宣传，做好政策解读，推动各项社会保障制度从“纸上”落到“地上”，精准对接群众需求；并坚持打破常规，突破壁垒，进一步拓展政策的深度和广度，把社会保障网织得再紧密一些。如此，托举的力量将更加牢靠，奔跑的脚步将更加有力，新兴业态的活力将更加强劲。

H 图说辣论



别让手机壳成健康杀手

你用手机壳吗？不少人或许都有过这样的体验：刚买的手机壳散发着浓烈塑料味，尤其当手机发热时，刺鼻气味更让人不适。这刺鼻味道很可能是有毒有害物质超标的信号。据报道，浙江省市场监督管理局曾对20款手机壳进行检测，结果触目惊心——部分低价手机壳的铅含量，竟然超出国家标准上限30倍。

手机壳虽小，却是人们日常随身携带的物品，与手、衣物频繁接触。一旦其中的有害物质超标，对人体健康的伤害难以估

量。消费者追求性价比本无可厚非，但这绝不能成为商家生产销售“毒手机壳”的借口。厂家不能为了追逐利润，将消费者的健康弃之不顾；卖家也不应为了销量，让有毒产品在市场上畅通无阻。解决这一问题，需要多方共同努力，及时下架不合格的产品，并加大抽检力度，对劣质产品严查严打，不让电商平台成为“毒壳”流通的温床。消费者也要增强自我保护意识，购买手机壳时应关注材质和认证情况，别让劣质手机壳损害我们的健康。

（图/沈海涛 文/魏燕）

雨林向海——从夏至到冬至 海南宁远河藤桥河溯源之旅

溯源藤桥河中游，忆铭心往事、看巨大变迁—— 加茂河，一条有故事的河

■ 海南日报记者 余佳琪 刘操

在保亭黎族苗族自治县加茂镇，加茂河静静流淌。这条发源于藤桥河的河流，是历史的见证——这里的河沙、礁石，都藏着跨越世纪的故事。

河水潺潺，加茂河既流淌着烽火年代的沉重记忆，也荡漾着寻常日子的鲜活气息，更映照着新时代里蓬勃生长的希望。沿着河岸前行，斑驳的桥墩、铭心的往事、巨大的变迁，共同编织成这条河与沿岸百姓血脉相连的画卷。

河底残墩：

镌刻苦难 铭记来时路

“我们这条河，可是有一番来头的。”提起加茂河，保亭县加茂镇加茂村党委书记黄国河打开了话匣子。

“现在的加茂河上，有一座桥连接着加茂村与南茂社区，叫作南茂桥。村里的人都知道，在南茂桥建设以前，这里曾经还有一座桥，被当地人称为‘日本桥’，它见证了日军侵琼的罪行。”黄国河说。

“你看，那就是‘日本桥’的残骸。”跟随黄国河的脚步，海南日报全媒体记者来到南茂桥上，顺着他的手指的方向，看见裸露在南茂河河面上的桥墩。

这些桥墩，到底藏了多少故事？来到南茂社区，记者找到了答案。

在南茂社区靠近加茂河的一处空地上，一座被铁丝网仔细围住的石碑格外醒目。石碑上，“加茂桥日军侵华遗址”的大字清晰可见。碑后，一段文字让那段沉重的历史浮现眼前——

“1941年日军侵占加茂镇后，强迫劳工在河畔据点修建南茂桥，于1943年建成。长60多米、宽约3米，由简易石墩作低矮护栏，桥头为日军炮楼。在1945年日本投降前，此桥一直作为日军从藤桥向保亭县城运送军事物资的重要通道，当地民众称其为‘日本桥’。1985年10月该桥被洪水冲毁，1986年



扫码看视频了解更多加茂河内容。



俯瞰加茂河。海南日报全媒体记者 王栋田 摄

由南茂农场出资拆除，被拆除的旧桥墩和水泥桥面残骸有部分遗留在原址河段上……”

“这些桥墩就是日军侵琼的证据之一。”加茂桥日军侵华遗址是保亭县级文物保护单位，加茂社区居民陈厚志是该遗址的管理员，他告诉记者，保护遗址不是为了延续仇恨，而是为了铭记历史。

如今，新旧两座桥，一隐一显。“日本桥”的残墩在河水中静默矗立，见证着曾经的苦难；南茂桥则车水马龙，承载着如今的繁华与希望。

河畔岁月：
流淌温情 承载老记忆

从南茂桥沿河岸漫步，眼前草木成片，一郁郁葱葱的景象。多年前，由于泥沙沉积，这里曾经拥有一片洁白的沙滩，承载着河岸居民鲜活的集体记忆。

“那时候，电影《少林寺》特别火，我们这些调皮的男孩子就在沙滩上比武、翻跟头。”加茂村友具村民小组组长李正茂说，当年他们用树枝当棍子，在沙地上划出“擂台”，模仿电影明星的招式，打得难分难解，摔倒在软乎乎的沙子上也不觉得疼。

“以前把簸箕往沙里一铲，再往水里筛两下，螺、小螃蟹就装满了，回家炒一盘，鲜得能吞掉舌头。”在加茂村委会副主任黄桂英的记忆里，加茂河的馈赠从不吝啬。

最让人惦记的是河里的小白鱼。“这种小鱼干净新鲜，我们通常不给鱼开肚，洗净了直接摊在石头上晒，不开火就能吃到美味的河鲜。”李正茂说。

河流的馈赠不止于水中生物。经年累月堆积的河沙，成了盖房的天然建材。“我家老屋的墙，就是用河里的细沙混着黄泥砌的。”李正茂指着村里的几栋老房屋说，家家户户的屋檐下，都能找到

加茂河的印记。

这条河还是连接山海的纽带。陈厚志听父亲讲过，早年间没有公路，曾经的三亚藤桥镇渔民就划着船沿藤桥河上行，到加茂一带换粮食。“船上装着海鱼、虾米，我们这边拿稻谷、山兰酒换。”

一来二去，很多人结拜成兄弟。“渔民到保亭有地方落脚，我们去三亚赶海也有照应，就像亲戚一样。”陈厚志说，木船载的不只是货物，还有藤桥河一脉人家的情谊。

加茂河的水，更滋养了国营南茂农场的黄金时代。

“当年农场种的香蕉、红毛丹，全靠这条河灌溉。”在国营南茂农场的场志馆，南茂社区党总支委员、居委会委员符坚东指着场史馆里的老照片说，20世纪90年代，千亩果园沿着河岸铺开，灌溉渠像毛细血管般从主河道延伸到每片果林。

曾经有一年干旱缺水，河床露底，全场职工提着水桶、扛着锄头齐上阵，在河

道里筑临时堤坝，硬是引来了“救命水”。“照片里那些扛着铁锹的年轻人，现在都是爷爷奶奶了，但说起当年护水的事，个个都精神得很。”

场史馆的展柜里，还陈列着职工们用过的铝制水壶、草帽，墙上的黑白照片里，一群工人坐在加茂河边的树下休息，有人捧着粗瓷碗喝水，有人赤脚伸进河水里降温。符坚东说：“这条河就是加茂镇的血脉，水流淌着，日子就有奔头。”

河岸新颜：

木棉芬芳 碧水向未来

时光流转，加茂河岸的景象早已焕然一新。曾经孩童嬉戏的沙滩虽已变迁，但取而代之的是日益繁茂的木棉长廊。每到花开时节，这里不仅是村民晨跑锻炼、拍照打卡的地点，更酝酿着发展生态旅游的新希望。

清晨六时，加茂河面浮动着薄雾，黄

桂英常常沿着新修的步道跑步晨练。她说：“这几年我们在加茂河附近种植了约1公里的木棉树，如今树干已长到两人高。每到二月，朱红的花瓣铺满河岸，花开时我发朋友圈，好多人问这是哪里，我就骄傲地介绍这是加茂河。”

河流带来的，远不止如画的风景。2024年，加茂医疗健康产业园破土动工。作为海南自由贸易港重点建设项目建设，这里将通过技术创新与模式创新，培育健康与功能性食品、生物医药与高性能生物材料产业链，引导战略性新兴产业集群发展。

“加茂医疗健康产业园（一期）预计今年11月建成，目前已经与8家健康、科技、医疗器械等企业及研究机构签订合作协议，建成后将为保亭医疗健康产业注入新动力。”海南保发控股集团有限公司副总经理曾永丽表示。

加茂医疗健康产业园将以“产城融合”为指导，通过“一心一带两轴三核四区”的空间布局，一体化统筹布局生活区与产业园区的交通体系、服务配套，致力于将产业园区打造成宜居的生活家园、宜业的生产乐园、宜游的生态花园。其中，“一带”指的便是加茂河蓝绿生态带，这一规划让产业园与加茂河紧密相连，既依托河流的生态资源，又守护着河流的自然之美。

加茂河的水，从未因时光流逝而停歇。它冲刷过“日本桥”的残墩，洗去过往的伤痛，却将历史的印记深深镌刻在沿岸的土地里；它漫润过沙滩上的童年、木船里的情谊、果园中的汗水，把生活的温度酿得愈发醇厚；如今，它又伴着木棉花开的芬芳、产业园动工的声响，向着更远的未来奔涌。这条河，早已不只是地理意义上的水流，更是一条连接过去与未来的精神纽带——它让人们记得从哪里来，更清楚要往哪里去。

河水汤汤，载着沿岸人家的期盼，继续书写着属于这片土地的生生不息。

（本报保城7月17日电）

H 今日热评

以“领跑”替换“示范”巧立名目收费，借“合作”向“文艺创作基地”收取活动经费、建设经费，搞“气候好产品”认证收取高额服务费……近日，中央通报的3起整治形式主义为基层减负典型问题，指出一些单位和行业协会违规开展创建示范等活动，并收取费用，给基层增加负担。

“示范”二字，本是沉甸甸的肯定。它该是从实践里闯出来的样板，是能让其他地区照着学、跟着干的好榜样，靠的是实打实的成绩，而非花钱买来的“示范”头衔。可在某些单位和行业协会的操作下，“示范”成了明码标价的商品。挂个“领跑”的头衔得掏钱，连块认证奖牌都标着不菲的“服务费”。这般操作，不仅让荣誉的含金量像掺了水的酒，更让活动本身的公信力碎了一地。

更令人担忧的是，这种歪风严重扰乱了基层工作方向。相较于脚踏实地开展民生工作，花钱买“示范”看似更加轻松便捷，然而，基层人力、财力资源有限，倘若大家都去花钱买“示范”，把“示范数量”当作“硬指标”，把奖牌数量等同于工作成效，用在民生实事上的自然就少了。如此“示范”，表面光鲜亮丽，实则则脱离实际的空中楼阁，与以人民为中心的发展思想背道而驰，与“失范”又有何异？

“示范”变“失范”，根子是形式主义背后的利益算计。从主观动机看，一些单位将创建活动异化为“创收工具”，把“标杆”的初心扭曲成“敛钱财”的野心，借“标杆”之名行“薅羊毛”之实。从制度层面审视，监管的缺位也为乱象滋生提供了温床。一些评选活动的验收环节沦为“走过场”，验收看材料、听汇报、走“经典路线”，这种“重形式轻实效”的监督模式，不仅不能遏制乱象，反而变相纵容了“花钱买示范”的歪风。

破除“示范”领域的形式主义，需多管齐下斩断利益链。一方面，需从制度上着手，对各类型示范创建活动进行细致梳理和严格审查，对于那些与民生福祉关联度低、基层人力、财力资源有限，倘若大家都去花钱买“示范”，把“示范数量”当作“硬指标”，把奖牌数量等同于工作成效，用在民生实事上的自然就少了。另一方面，还应强化监督，积极动员社会各界力量参与监督，建立便捷高效的举报渠道，如开通专门热线、设立网上举报平台等，让违规行为无处遁形。只有让每一个环节都在监督下运行，才能让“示范”回归其应有的价值。

基层的肩膀，扛的应是民生福祉，而非形式主义的包袱。让“示范”回归初心，就得让每块奖牌经得起时间和群众检验，让每次创建都给百姓带来实际利益。唯有如此，“示范”才能成为推动工作的“加速器”，让发展脚步更稳、群众笑容更真。

本版言论只代表作者个人观点 投稿信箱：hnrbpl@163.com

谨防「示范」变「失范」

魏燕